

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Бондаренко М.Б. «Психологическая структура готовности к профессиональной деятельности (на примере военных профессий)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук, специальность 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика.

Предлагаемая для отзыва работа посвящена одной из самых острых современных проблем – психологическому анализу психологической готовности к самостоятельной деятельности военных профессионалов. Профессия военного офицера связана с высоким уровнем напряжения, экстремальными ситуациями, особой ответственностью и требует серьезного научного изучения. В этом плане диссертационное исследование Бондаренко М.Б. стоит на переднем крае практической психологии.

Автор проводит глубокий анализ теоретических исследований в области психологического изучения проблемы профессиональной готовности к деятельности, ее структуры и основных закономерностей формирования. Наиболее полно анализируются особенности структуры психологической готовности к деятельности профессиональных военнослужащих, взаимосвязи адаптации и психологической готовности, механизмов формирования готовности. Выделение данных аспектов как основных, свидетельствует о грамотном использовании системного подхода в анализе проблемы. Следует отметить также обширность и грамотность методической базы, привлеченной автором к решению поставленных задач.

Полученные выводы позволяют характеризовать данное исследование, как многостороннее и продуктивное. Особенно следует отметить выявленные феномены динамики формирования профессиональной готовности к военной деятельности. В частности, что разные компоненты готовности к будущей деятельности формируются на разных этапах, в разной степени, и с разными итоговыми эффектами: неравномерно, гетерохронно; что в основе формирования структуры психологической готовности к профессиональной военной деятельности лежит свойство парциальности; что одним из структурообразующих компонентов у высокоадаптивных офицеров является самоэффективность в сфере предметной деятельности.

Следует отметить попытку автора рассмотреть профессиональную готовность с точки зрения объективного критерия - адаптации. Практическую ценность имеет составленный по результатам исследований обобщенный личностный портрет профессионального офицера с высоким уровнем психологической готовности к деятельности.

Материалы рецензируемой работы целесообразно и полезно в дальнейшем использовать в исследовательских разработках по данной проблематике, в формировании программ обучения офицеров, в разработке оптимальных средств подготовки к такой специфической профессии и форм работы с молодыми специалистами в военной области.

Настоящая работа является самостоятельным, серьезно

проработанным теоретическим и экспериментальным исследованием. Работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к подобным научным трудам. Положения диссертации «Психологическая структура готовности к профессиональной деятельности (на примере военных профессий)» вносят значительный научный вклад в совершенствование психологической работы в вооруженных войсках России, а ее автор – Бондаренко Максим Борисович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03. – Психология труда, инженерная психология, эргономика

Составитель:

Доктор психологических наук,
доцент,

заведующий кафедрой «Социологии и политологии»

В.В. Левченко

11 марта 2020 г.



ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ПНИПУ

В.М. Макаревич

11 марта 2020 г.

Сведения о составителе отзыва:

Левченко Валерий Витальевич

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой «Социологии и политологии» ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет»

Адрес: 614990, Пермский край, г.Пермь, Комсомольский проспект, 29

Тел/факс 8(342) 2198-045

E-mail socio@pstu.ru